
पाठ 12. िवद्यु त एवं प�रपथ 

अित�र�-��ो�र: 
��: िवद्यु त-चालक या सुचालक िकसे कहते ह�? 

उ�र: िजन पदाथ� से होकर िवद्यु त्-धरा �वािहत हो सकती है, वे िवद्यु त्-चालक या सुचालक कहलाते ह�। 

��: तीन िवद्यु त-चालको ंका नाम बताइए।  

उ�र: लोहा, ताँबा, एलुमीिनयम। 

��: तीन िवद्यु त-रो��ो ंका नाम बताइए। 

उ�र: लकडी, �ा��क, और रबड़ आिद ।  

��: िवद्यु त-रो�क या कुचालक िकसे कहते ह� ? 

उ�र: िजन पदाथ� से होकर िवद्यु त्-धरा �वािहत नही ंहो सकती, वे िवद्यु त्-रो�क या कुचालक कहलाते ह�। 

��: िवद्यु त के एक �ोत का नाम िलखो ं।  

उ�र: िवद्यु त सेल। 

��: िवद्यु त सेल के िकतने टम�नल होते ह� ? और कौन सा ?  

उ�र: िवद्यु त सेल के दो टम�नल होते ह� एक धन टम�नल (+Ve)  और ऋण टम�नल (-Ve) |   

��: िवद्यु त सेल कैसे िवद्यु त उ�� करता है ? 

उ�र: िवद्यु त्-सेल म� संिचत रासायिनक पदाथ� से सेल िवद्यु त् उ�� करता है। 

��: पाँच ऐसे उपकरणो ंका नाम िल�खए िजसम� िवद्यु त सेल का उपयोग िकया जाता है ? 

उ�र: िवद्यु त्-सेल का उपयोग िवद्यु त्-�ोत के �प म� अलाम� घड़ी, कलाई घड़ी, रेिडयो, कैमरा तथा अ� यु��यो ंम� िकया 
जाता है। 

��: ब� का तंतु िकसे कहते ह� ? 

उ�र: �काश उ�िज�त करने वाले पतले तार को ब� का तंतु कहते ह�। 

��: �ा होता है जब िवद्यु त सेल के दो िसरो ंको एक साथ जोड़ िदया जाय ? 

उ�र: सेल के अंदर के रासायन तेजी से खपत होने लगेगा और सेल काय� करना बंद कर देगा।  

��: आपके घर म� ��च की मर�त करते समय िवद्यु त्-िम�री रबड़ के द�ाने �ो ंपहनता है? �ा�ा कीिजए। 

उ�र: रबर �ो� िवद्यु त के कुचालक होते ह� जो िवद्यु त धरा को अपने से गुजरने नही ंदेते ह� । इसिलए िबजली के झटके से 
बचाने के िलए घर म� ��च की मर�त करते समय िवद्यु त्-िम�री रबड़ के द�ाने पहनता है।  

��: िवद्यु त ��च का �ा उपयोग है ? 

उ�र: घरो ंम� ��च का उपयोग ब� को दी��मान करने तथा अ� यु��यो ंको चलाने वेफ िलए करते ह�। य�िप घरो ंम� �योग 
होने वाले ��च इसी िस�ांत पर काय� करते ह� पर उनके िडजाइन जिटल होते ह�। 

� ै



��: ��च �ा है ? 

उ�र: ��च एक सरल यु�� है जो प�रपथ को जोड़ या तोड़ सकती है। 

��: िवद्यु त प�रपथ िकसे कहते है ? 

उ�र: िवद्यु त धरा के बंद तथा व� पथ को िवद्यु त प�रपथ कहते है ।   

��: एक पूण� िवद्यु त प�रपथ से ब� न जलने के कारण दीिजए।  

उ�र:  
(1)   ब� �युज हो सकता है।  
(2)   बैटरी िड�चाज� हो सकता है।  
(3)   प�रपथ कुचालक का बना हो सकता है।  
(4)   ��च बंद हो सकता है।  

�� - ब� के �ूज होने के �ा कारण है? 

उ�र: ब� का िफलाम�ट (तंतुद्) टुटने से ब� �ूज हो जाता है।  

�� - िवद्यु त्-सािध�ो ंके नाम बताइए िजनम� ��च उनके अंदर ही िनिम�त होते ह�। 

उ�र: टाच� , रेि़डयो,ं टेलीिवजन, और टेबल पंखा आिद । 


